

# 年少犯案減刑？黃之鋒獲保釋

## 律政司：原審有犯錯 判刑毋須列所有因素

香港文匯報訊（記者 葛婷）因「佔旺」刑事藐視法庭罪被判監3個月的「香港眾志」秘書長黃之鋒（河童），服刑6天後，昨卒獲上訴庭批准保釋外出等候上訴。上訴庭解釋稱，考慮到黃犯案時的年紀，認為原審法官判刑時應否給予足夠刑期扣減，這點可以爭辯。至於被判監4個半月的社民連前副主席黃浩銘，其保釋申請則被拒，理由是他的上訴理據並無可爭辯之處，黃浩銘需要繼續服刑。

21歲的黃之鋒早前已承認刑事藐視法庭罪，現只就刑期方面提出上訴，希望減刑；而否認控罪的黃浩銘（29歲）則申請上訴推翻定罪。

兩人上周三在高等法院被判監時一度提出保釋申請，暫緩執行刑罰，但被主審法官拒絕，即時入獄。兩人獲安排昨日到上訴庭作出保釋申請。

代表黃之鋒的資深大律師駱應廉陳述保釋理據，指原審法官陳慶偉錯誤詮釋黃之鋒當日的「領導」角色，判刑時無考慮他還未滿21歲，亦無考慮刑期的整體性，沒有將本案刑期與衝擊政府總部前案同期執行。

河童當日與清場人員爭執是事實

律政司一方反駁，指黃之鋒當日與現場人員爭執是不爭事實，法官已明確指出針對年輕被告的《刑事訴訟程序條例》，只適用於刑事案，但刑事藐視法庭只屬於民事訴訟，條例並不適用。

高等法院首席法官張舉能卻提出，黃之鋒認罪判監3個月，比起不認罪的黃浩銘4個半月刑期只是少三分之一，是否判刑不應因黃之鋒的年紀再予以扣減。

另一名法官、上訴庭副庭長林文

瀚亦質疑，原審高院法官沒充分考慮黃之鋒犯案時的年紀問題。

律政司一方重申，法官有考慮黃之鋒年紀，判刑毋須列出所有考慮因素，不認為原審有犯錯。

不過，兩位上訴庭法官最終同意，黃之鋒被判刑應否給予足夠刑罰，可成為日後上訴減刑的爭拗點，並考慮到他需時申請法律援助，亦無潛逃風險，批准黃以現金1萬元保釋。

同樣提出保釋申請的黃浩銘，其代表資深大律師李柱銘陳辭指，黃浩銘在警方發出最後清場警告時已想離開，但人太多不成功，又指律政司未能在毫無合理疑點下，證明被告有「意圖」留在現場造成阻礙。

黃浩銘無上訴理據 官拒保釋

律政司即時反駁，指黃浩銘當時要離開示威區根本沒有困難，純屬狡辯，法庭除了考慮他是否到場，亦考慮到他當時存心挑戰執法。

首席法官張舉能指，黃浩銘雖然沒有潛逃風險，但看不到其上訴理據有可爭辯之處，最終拒絕讓黃浩銘保釋。

黃於傍晚由囚車押返監獄，而他就定罪提出上訴的案件，將排期3月5日再開庭處理。黃之鋒的刑期上訴則有待排期。



黃之鋒（右一）昨日由囚車押送到庭，左一戴眼鏡者為黃浩銘。 網上圖片

## 梁天琦應訊神情呆滯

香港文匯報訊（記者 杜法祖）包括「本土民主前線」前發言人梁天琦等在內的6名激進示威者，涉參與2016年農曆新年旺角暴亂，被起訴煽惑暴動、參與暴動和襲警等罪名，案件昨在高等法院開庭。承認襲警罪的梁天琦，因被法官取消保釋，昨日需由收押所出發，坐囚車到庭。

梁天琦（24歲）坐囚車離開收押所前，右手被鎖上手鐐，到達高院應訊時神情呆滯。

除了襲警罪，梁仍要面對另外三項控罪，包括一項煽惑暴動，以及兩項暴動罪。有關控罪指梁於2016年2月8日至9日期間，在旺角林蔭街和亞皆老街參與暴動，並連同黃台仰非法煽惑林蔭街的在場人士參與暴動。

同案第五被告黃家駒（25歲、售貨員）已承認一項暴動罪，另一項襲警罪獲控方



梁天琦（右二），昨改由囚車押送到庭應訊。 網上圖片

不予起訴。

餘下4名被告選擇不認罪，包括李諾文（20歲、無業）、盧建民（29歲、散工），各面對一項暴動罪；林傲軒（21歲、技術員）被控非法集結和暴動兩罪；林倫慶（24歲、工人）則被控3項暴動罪。4人將與梁天琦繼續面對審訊。

### 政經人語

香港是法治社會，講求法律面前人人平等。

## 保釋「還押」，「同人唔同命」？

但同樣在違法「佔旺」清場期間被控刑事藐視法庭的黃之鋒和黃浩銘，卻有不同待遇。前者可獲保釋，後者還押服刑。法官曾指出，兩人在阻撓執達吏時同樣扮演重要和積極的「領導者」角色，判處即時監禁是合適，但為何黃之鋒又獲得法庭寬待呢，難道真的是「同人唔同命」？

黃之鋒獲保釋的理由之一，是犯案時未滿21歲。若說黃之鋒犯案因年少無知，事後大徹大悟，願意痛改前非，那麼對其適當寬待，或可理解。但事實是，黃之鋒犯案累累，每次獲刑後都毫無悔意，甚至將坐監當成自己的政治資本到處炫耀。

黃之鋒還是中學生，就挑起全港譁然的「反國教」，「佔中」、「佔旺」扮演組織者、煽動者，這是年少無知的人能做到的？

黃之鋒已經就衝擊政府總部案和反新界東北發展案被判刑，已成法庭、監獄常客，對屢教不改的慣犯，理應重判才是，為何還能讓其保釋、爭取翻案？

公眾質疑，判決量刑偏輕，隔靴搔癢，對黃之鋒毫無作用，而且有知名大狀替其辯護，有國際媒體力捧，甚至推舉他參選諾貝爾和平獎，黃之鋒有「民主鬥士」的光環，法庭是否對他的判決特別「慎重」？

而七警案中，各被告全部獲判兩年，前警司朱經緯亦被判囚3個月，執法者判得比違法者重，令人百思難解。

法律女神泰美斯之所以要蒙住雙眼，正正是象徵法庭並不會因為涉案者的身份或地位而另眼相看，必定一視同仁，不偏不倚，公正判決。黃之鋒獲法外開恩，市民不服，公道自在人心。

林鋒

## 梁漢文涉酒駕 「吹波仔」超標4倍

香港文匯報訊（記者 蕭景源）屢因酗酒而大出洋相的歌手梁漢文（Edmond），昨日凌晨再涉酒後惹上官非。他駕駛一輛平治房車駛經半山花園道失事，車頭狂掃一列鐵欄再撼向石壁毀爛，車廂安全氣袋彈出，梁幸無受傷，惟被即場驗出體內酒精含量超標近4倍，涉嫌酒後駕駛被捕。

涉嫌酒後駕駛被捕的梁漢文（46歲），被警員帶署查扣後，暫獲准保釋候查，2月中旬再向警方報到。至於被撞毀的平治房車事後亦被拖走安排檢驗。

現場為中區花園道與羅便臣道交界。昨日凌晨1時50分，梁駕駛一輛黑色平治房車沿花園道右轉羅便臣道時失事，車頭狂掃路邊約3米鐵欄後，再撼向石壁始停下。

房車左邊車頭毀爛，車廂兩個安全氣袋彈出，梁未有受傷。未幾，警員接報到場調查，梁接受呼氣酒精測試證實體內酒精含量逾100微克，超出法定標準近4倍，他涉嫌酒後駕駛被捕。

梁漢文其後被帶回中區警署作進一步調查，

至昨日清晨5時許，始電召一輛的士進入警署接載離開。其間，身穿黑衣及牛仔褲的梁，戴着太陽眼鏡及冷帽刻意回避傳媒。

指為青年立壞榜樣悔疚

離開警署後，梁漢文發出聲明道歉，稱會深切反省。他表示就這次過失，為年輕人立下壞榜樣而真誠悔疚。

他透露已開始與律師處理認罪事宜，並承諾會以尊重法律的原則，向法院及各界朋友坦白交代，絕對不會逃避責任。

事件中被撞毀的平治房車，根據車牌登記資料顯示於2014年9月以一間投資公司名義購入，當時車價約49萬元，梁的胞弟是該公司董事。

梁漢文坦言愛飲酒，曾過着不醉無歸的日子，更曾多次因醉酒而在公眾場合大出洋相，包括2008年與同事在佐敦蒲吧時飲醉，被記者拍下醉倒垃圾桶的醜態，他事後自覺「好癮」及內疚，因而一度戒酒，惟又自爆戒酒3天即破戒。



梁漢文被扣查後離開警署。



撞毀的平治房車被拖走待驗。

## 貨車翻側毀隔音屏 碎片四散擊毀7車

香港文匯報訊（記者 蕭景源）屯門皇珠路天橋昨早發生驚險交通意外，一輛載有大量凍肉的貨櫃車疑為閃避切線車輛，失控撞向橋邊石壁及隔音屏後翻側滑行逾10米，其間拖頭車頂被削去，司機受傷一度被困，大量碎片飛彈落橋下青善街，多達7輛私家車受殃及損毀，附近大廈的玻璃窗亦被擊毀，現場路面一度全線封閉，警方正對意外原因展開調查。

意外中受困的貨櫃車司機姓蕭（63歲），他頭及面部受傷，經送醫院救治後無大礙。

事發昨早11時許，蕭駕駛滿載凍肉貨櫃車，沿屯門皇珠路駛往九龍方向，至屯門公路支路天橋右彎位時，他報稱為閃避切線私家車而扭軚失控，全車猛撞左邊橋邊石壁及隔音屏，拖頭左邊車頭及貨櫃當場被削開，40呎長貨櫃更與拖架分離，貨櫃箱壓在石壁上，拖頭則衝前逾10米始停下。

現場一段約20米長隔音屏被掃毀，大量石屎碎片、隔音屏膠片及貨櫃內飛出的凍肉等，飛墜落天橋20米下青善街，當中停泊路邊的7輛私家車無幸被擊中，分別車頂凹陷、車頭或



貨櫃拖頭車頂被削去。

車尾擋風玻璃毀爛，其中兩車的車胎亦告爆破，附近東華三院大樓的一扇窗亦破爛，所幸無殃及其他途人或司機。

有被殃及的私家車車主，形容是「無妄之災」，幸有購買俗稱「全保」的綜合汽車保險，稍後會向保險公司申報索償。

現場路段全線封閉調查清理

意外後貨櫃車司機受傷被困車內，需由消防員救出送院。警方一度要將現場路段全線封閉調查及清理。



村屋內發現多種瀕危魚類。 網上圖片

## 訃告

本會前輩鄭鳳（鄭鳳蓮）女士於二零一八年一月十日北區醫院病逝，終年一百零五歲。

鄭鳳女士 一九四八年參加工會工

作，曾任筲箕灣支會副主任。服務工人工

業，愛國愛會，貢獻良多。現溘然長逝，

本會同人深感哀痛。

本會謹定於二零一八年一月二十六日

（星期五）晚上八時假大圍寶福殯儀館舉

行公祭。謹此訃

## 聞

香港膠業從業員協會

通訊處：地址：九龍新蒲崗彩虹道二十二號二樓 電話：二三二一四二零九

香港文匯報訊（記者 文森）日本東京受罕見大雪侵襲，積雪厚度更達到23公分，除了陸路交通受阻之外，機場航班升降亦大受影響。香港機場管理局（機管局）說，本港來往東京成田和羽田機場的航班，截至下午四時共有4班取消，28班延誤。

機管局昨日表示，截至昨日下午4時，從成田機場出發的抵港客機有15班延誤，1班取消；前往成田機場的客機有3班取消，5班延誤。至於羽田機場則分別有6班抵港客機和2班離港客機延誤。

旅遊業議會總幹事陳張樂怡說，已經與香港旅行社溝通，當地至少有6團共140名港人正在旅遊，昨晚滯留的3個旅行團，將於未來數天陸續回港。

她表示，暫時未接到市民投訴或求助，呼籲正在自遊行的港人留意天氣報告及交通消息。

港來往東京4航班取消 28班延誤